

11月12日 聖若撒法主教(殉道)(紀念)

路 17:7-10

那時候，耶穌說：「你們中間誰有僕人耕田或放羊，從田地裏回來，即對他說：你快過來坐下吃飯吧！而不對他說：預備我吃飯，束上腰伺候我，等我吃喝完畢，然後你才吃喝？僕人做了吩咐的事，主人豈要向他道謝嗎？你們也是這樣，既做完吩咐你們的一切，仍然要說：我們是無用的僕人，我們不過做了我們應做的事。」——上主的話。

反省

當門徒跟耶穌請求增加信德，好能寬恕人，耶穌用主人和僕人的比喻讓他們明白，想要增加信德，最直接的方式就是明白人跟天主的關係。

盡力而為，是僕人應有的態度，沒有怨言、沒有期待什麼應該不應該，以盡心盡力服侍主人的需要為優先。經過一天的勞碌，主人無須向僕人道謝，而是該認真負責、無怨無悔地完成工作。等所有工作都完成，才可吃飯，這本就是僕人份內應做的事：身為僕人的職責就是要服從主人的吩咐。耶穌透過這個例子，教導門徒寬恕得罪他們的人，就能得到天主的賞報，無需得到更大的信德、或增加自己的能力，只需要像僕人服侍主人的態度。

僕人所做一切不要求回報和獎賞，而是理所當然的。什麼樣的人會當作回報呢？就是那些法利塞人，他們覺得自己很好，沒有犯別人的錯誤，天主應該祝福他們。當別人冒犯他們時，他們把自己放在天主的位置，來判斷是非，決定對錯。所以，耶穌用這個比喻教導我們，如果我們拒絕寬恕，就是忘記自己是誰，忘了自己只是僕人，而是天主了。

實踐

耶穌警告門徒，要戒避屬靈的驕傲，因為他知道，人有芥子的信心可以移山，便容易驕傲，因此提醒我們：「我們是無用的僕人，我們不過做了我們應做的事。」做事不居功，不將功勞歸於自己，因為一切原是天主的恩賜。我們原本不配做天主的僕人，是他的慈悲和憐憫，讓我們成為他的僕人，因此我們能完成天主所吩咐的，也全是他的恩典。

是日金句

「天主拯救眾人的恩寵已經出現，教導我們棄絕不虔敬的生活，和世俗的貪慾」

聆聽講道：https://www.youtube.com/watch?v=BVEB__NpRjc